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83,1 прибытий, максимальный показатель – 292,8 прибытий 
на 100 жителей страны (Мальта), минимальный показатель – 
5,5 прибытий на 100 жителей страны (Босния и Герцеговина). 
Нагрузка на работника туристической отрасли колеблется от 
6,5 прибытий (Босния и Герцеговина) до 130 прибытий (Люк-
сембург). 

Украине уже с 2007 года предоставлен отличный шанс 
повысить процент занятых в отрасли туризма и привлечение 
инвестиций в строительство гостиниц, аэропортов, стадионов, 
иных объектов инфраструктуры для обслуживания футбольного 
европейского чемпионата Евро-2012, что обязательно приведет 
к "цепной реакции" по увеличению показателей количества 
международных туристических прибытий, увеличению доход-
ности на одно туристическое прибытие и соответственно уве-
личению абсолютных и относительных показателей по вкладу 
туротрасли Украины в общий показатель ВВП страны. 

 

__________ 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОЦЕСУ 

ІНТЕЛЕКТУАЛІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ 
 

The process of intellectualization as one of the main pro-
cesses that facilitate the development of knowledge-based 
economy in the world scale, based on the results of world 
economy development modern state is detached. The theoretic 
basements are developed, the terminology apparatus is 
worked-up in the article. 

 
Інтелектуалізація є одним із процесів, що сприяють розвит-

ку світової економіки. Завдяки створенню у суспільстві нових 
знань, які згодом трансформуються в інновації, досягається се-
редньо- та довгострокова конкурентоспроможність виробників. 
Це сприяє розвитку економічних процесів, підвищенню рівня 
ефективності функціонування економіки. Процес інтелектуалізації 
економіки, його дія на економічну та соціальну систему мало 
досліджені у працях зарубіжних і вітчизняних науковців. Його 
теоретичні засади не до кінця узгоджені, а термінологічно-
поняттєвий апарат потребує систематизації та уточнення. Це 
дозволить чіткіше усвідомити реалії сучасного етапу розвитку 
світової економіки і створити підґрунтя для розроблення й за-
стосування результативних та ефективних заходів у сфері його 
державного регулювання в Україні. 

Питанню змін у процесах розвитку світової та українсь-
кої економіки приділяють чимало уваги вітчизняні вчені. У цій 
сфері можна виділити праці В. Геєця, Б. Данилишина, О. Лап-
ка, В. Гальчинського, А. Чухна. У Росії ці питання досліджу-

вали В. Іноземцев, Б. Мільнер, Д. Львов, С. Міхнєєвa. Однак і 
досі існує чимало теоретико-методологічних неузгодженостей, 
дискусійних питань та не розроблених понять та положень, що 
стосуються інтелектуалізації як економічного процесу. Це і 
зумовило актуальність проведення дослідження. 

Зважаючи на поставлену проблему, метою статті є 
обґрунтування системи ключових понять та деяких теоретич-
них засад процесу інтелектуалізації економіки. 

Для обґрунтування сучасних особливостей розвитку 
економіки використовується чимало не до кінця однорідних та 
узгоджених за своїм змістом понять. У характеристиці нового 
укладу економіки використовуються терміни: економіка знань, 
інтелектуальна економіка, інформаційна економіка, інновацій-
на економіка. Зокрема, деякі вчені називають його економі-
кою знань (знаннєвоємною економікою, економікою, заснова-
ною на знаннях). Під цим розуміється економіка, в якій 
домінуючим фактором є процеси накопичення та використан-
ня знань; спеціалізовані (наукові) знання, як і повсякденні, 
стають найважливішим ресурсом, який поряд з працею, капі-
талом та природними ресурсами забезпечує зростання і кон-
курентоспроможність економічної системи. В економіці знань 
визначальним фактором розвитку є інтелектуальний потенціал 
суспільства, на який воно спирається і який є сукупністю що-
денних та спеціалізованих знань [1]. 

У визначенні сучасного етапу розвитку економіки нерідко 
вживається поняття інформаційної економіки, що переважно 
трактується як економіка, основним виробничим ресурсом у якій 
є інформація. Однак, незважаючи на існування логічного змісту у 
цьому визначенні, не можна до кінця з ним погодитись. Це 
пов’язано з тим, що інформація сама по собі є лише набором 
даних чи відомостей, повідомлень [2 – 4]. Їх ефективно можна 
використати лише за наявності необхідних знань, що можливе 
лише тоді, коли ця інформація систематизована за певними 
ознаками. Це робить її знанням і може підвищити економічну 
ефективність та/або особистісну корисність. 

Дослідниками нерідко вживається термін "інноваційна 
економіка", чи "економіка інноваційного типу". Ключовим у ній 
є поняття інновацій. Однак вони є лише кінцевим результатом 
процесу інтелектуалізації економіки (за схемою технологічно-
го коридору: інформація – розробка – знання – впровадження 
у виробничий процес – інновація). Тобто інновацією є те 
знання, яке впроваджене на ринку у формі нової продукції чи 
послуг. Відповідно, називати новий етап розвитку економіки 
"інноваційним", орієнтуючись лише на кінцевий продукт про-
цесу інтелектуалізації, на думку автора, недоцільно. 

Саме ефективно застосовані знання у сучасній економіці ви-
значають конкурентоспроможність економічних агентів, що у пода-
льшому підвищує ефективність функціонування економіки. Знання 
дають змогу людям адекватно та ефективно поводитись у суспільно-
му житті. Відповідно термін "економіка розвитку" є найбільш адекват-
ним у визначенні сучасного етапу розвитку економіки. 

Ключовим у даному дослідженні є поняття інтелектуалі-
зації економіки, оскільки саме цей процес дозволяє розвивати 
економіку знань. Чіткого трактування цього термін у працях 
вітчизняних та російських науковців або економічних словни-
ках наразі не дано. Для визначення її дефініції було дослідже-
но поняття інтелекту, що тлумачиться як: 

інтелектуальний, розумовий, тобто все, що відноситься 
до розуміння [5]; 

розум, розсудливість, здатність людини до мислення [3]; 
сукупність пізнавальних здатностей людини, що визна-

чають рівень її мислення та спроможність вирішувати складні 
завдання. Розвиток інтелекту оцінюється за глибиною знань і 
здатністю людини не тільки зберігати їх, а й продуктивно за-
стосовувати [2]; 

відносно стійка структура розумових здібностей індивіда [6]. 
З цих визначень можна зробити висновок, що інтелекту-

алізація загалом – це процес накопичення індивідом знань і 
навичок їх застосовувати у повсякденному житті та виробни-
чому процесі, який має відносну стійкість. Також можна зро-
бити припущення, що накопичення цих знань здійснюється з 
метою підвищення рівня задоволення потреб індивіда. Хоча 
тут потрібно зробити уточнення, що знання можуть мати нега-
тивний ефект з позицій корисності (негативні знання) [1]. © Другов О. О., 2008 
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Відтак, інтелектуалізація економіки – це процес накопичення  
у суспільстві знань та вмінь їх застосовувати, що, як правило, 
сприяє підвищенню конкурентоспроможності та ефективності 
роботи економіки, спричиняючи у ній структурні зміни і підви-
щуючи частку сфер нематеріального виробництва, інтелекту-
альної праці, інформаційних та високих технологій, збільшує 
продуктивність праці. 

Для кращого розуміння впливу процесу інтелектуалізації 
на роботу та розвиток економіки доцільно виділити його 
функції. До них відносимо: 

соціальну; 
суспільну; 
технологічну; 
інституціональну; 
теоретичну (фундаментальну); 
індикативну. 
Соціальна функція проявляється у покращенні рівня 

соціального забезпечення населення. Суть суспільної функції 
полягає у зміні відносин усередині суспільства із отриманням 
нових знань. Технологічна функція проявляється в удоскона-
ленні існуючих та створенні нових технологій. Інсmиmуціо-
нальна – зміна суспільних інститутів під впливом нових знань. 
Теореmична – розроблення та застосування нових теоретич-
них (фундаментальних) розробок. Індикаmивна – стан роз-
витку процесу інтелектуалізації, що інформує про рівень осві-
ченості та розвитку населення певної країни (регіону). 

Автором було також виділено основні фактори, що 
впливають на процес інтелектуалізації економіки. Їх розділено 
за рівнем впливу на нього на дві групи – основні та додаткові. 
До основних віднесено: 

інтелектуальний потенціал; 
інтелектуальний капітал; 
людський капітал; 
рівень фінансового забезпечення (ефективність системи 

фінансового забезпечення); 
наукову інфраструктуру; 
нормативно-правове регулювання. 
До додаткових факторів належать: 
міжнародна кооперація; 
наявність можливостей щодо впровадження інновацій; 
ємність споживчого ринку; 
рівень розвитку експортно-імпортних операцій. 
Стратегічно важливими факторами, що визначають ре-

зультативність процесу інтелектуалізації економіки, є інтелек-
туальний та людський капітал. Інmелекmуальний капіmал 
дослідники розуміють як сукупність актуальних активів фірми 
(нації), заснованих на інтелектуальних здібностях її співробіт-
ників (населення), що реалізуються в процесі творчо-
інноваційної діяльності і забезпечують досягнення цілей гос-
подарства як феномена культури [7] або як сукупність творчих 
здібностей індивідів та їх освітньо-кваліфікаційний рівень, які 
дають змогу, використовуючи матеріалізовані інтелектуальні 
засоби, засвоювати набуті і творити нові знання для ефектив-
ного соціально-економічного розвитку країни [8]. 

Інmелекmуальний поmенціал слід розуміти як здатність 
населення та влади країни до створення інтелектуального 
капіталу. 

В. М. Геєць також виділяє дві основні функції інтелекту-
ального потенціалу: 

формування кваліфікації та професійної підготовки на-
селення до виробничої діяльності; 

розвиток творчих навичок, у тому числі теоретичного 
мислення. 

Людський капіmал переважно трактують як вартість за-
пасу здібностей, досвіду, знань, що залучені до процесу гос-
подарювання і капіталізовані на основі найму та приносять 
додану вартість [9]. За визначенням С. Г. Міхнєєвої [10], яке є 
більш деталізованим, людський капітал – це знання, навички, 
практичний досвід, одухотворені інтелектуальною активністю, які 
виступають формою реалізації інтелектуальних, морально та 
культурно орієнтованих здібностей людини до створення нового 
знання, що забезпечує отримання інтелектуальної ренти та різно-
го роду переваг перед конкурентами. З цих визначень можна 

також зробити висновок, що основними поняттями, які характе-
ризують людський потенціал, є знання та досвід. 

Під науковою інфраструктурою маємо на увазі сукупність 
усіх інституцій та елементів, що забезпечують роботу процесу 
створення нових знань. Сюди, зокрема, входять центри створен-
ня знань та центри їх розподілу й використання, супутні до них 
інституції (наукові традиційні та електронні бібліотеки тощо). 

Ключовим поняттям під час дослідження сучасного етапу 
розвитку економіки та процесу її інтелектуалізації є знання. У 
словниках воно трактується наступним чином: 

знання можна розглядати як концентровану, перевірену 
логікою, теорією та емпіричними методами інформацію [11]; 

лише інформація, яка пройшла ряд перетворень і вира-
жена, зафіксована та функціонуюча в особливих символьних 
знакових системах – мовах, може розглядатись як знання; 

знання – це не річ, не процес, а деяка особлива система 
взаємовідносин, що включає відносини між знаками та незна-
ковими феноменами, знаками й діяльністю, і, нарешті, відно-
сини між різними знаковими конструкціями. 

Як висновок, знання можна трактувати як похідну від ін-
формації економічну та суспільну категорію, тобто як система-
тизовану й опрацьовану інформацію, що можна застосовувати 
та яка використовується в економіці та суспільному житті. 

Окремо доцільно наголосити на особливості знань як еко-
номічного ресурсу. На відміну від інших виробничих ресурсів 
(землі, капіталу, природних ресурсів) воно, по-перше, не втра-
чається за передачі від одного суб’єкта економічних відносин до 
іншого, а стає власністю їх обох у рівній мірі. По-друге, воно є 
фактично невичерпним ресурсом. Їх кількість обмежена лише 
двома величинами: часом та інтелектуальним потенціалом. По-
третє, воно не зношується у процесі виробництва, хоча й з часом 
морально застаріває. По-четверте, його транспортування на 
будь-яку відстань фактично не потребує матеріальних витрат. 

Знання є об’ємною категорією і включають чимало видів. 
Зокрема, В. М. Геєць розділяє знання на дві категорії: спеціалізо-
вані (наукові) та суспільні (щоденні). Спеціалізовані застосову-
ються у виробничому процесі, а суспільні – у побутовому. При 
чому важливими для суспільства є як одні так і інші: "реалізація 
соціального проекту необхідних перетворень повинна спиратись 
не тільки на накопичення спеціалізованих знань. Цієї позиції при-
тримуються прихильники технократичного підходу, що є методо-
логічно неправильним, оскільки технологічний детермінізм може 
бути лише складовою, а не основою соціального проекту" [1]. 

Зважаючи на те, що мета роботи економіки – задово-
лення потреб людей, у тому числі й соціальних, то це твер-
дження застосовується й до економічних процесів. 

К. Віїг запропонував розділити знання на чотири групи [12]: 
знання про цілі або ідеалістичне знання; 
систематичні знання; 
практичні знання; 
автоматичні знання. 
При цьому першу групу пропонується розглядати як си-

стему світосприйняття, цілі та систему понять. До система-
тичних знань віднесено знання схем, систем і методів. Прак-
тичні знання – це вміння прийняти рішення у конкретній 
ситуації. Автоматичні знання – це знання, які застосовуються 
автоматично у будь-якій ситуації. Найбільш адекватну су-
часним економічним та суспільним умовам класифікацію 
знань наводить Б. Мільнер у книзі "Управление знания-
ми" [13]. Він виділяє на суспільному рівні чотири групи знань: 

формалізовані; 
неформалізовані; 
явні; 
неявні. 
Формалізовані знання можуть бути вираженими у формі тек-

сту, образу, малюнка, графіка тощо. Неформалізовані знання не 
виражені у будь-якій формі і їх носіями є люди, працівники фірм. 

Явними є знання, які є точно вираженими, можуть бути 
відтвореними та збереженими. Неявні знання не мають чіткого 
вираження, унаслідок цього не можуть бути свідомо використа-
ними з метою максимізації корисності. Можна зробити припу-
щення, що ці знання людина відчуває у формі інтуїції. 
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Окрім того, на рівні організації виділяють три категорії знань: 
практичні (know-how); 
теоретичні (know-way); 
наукові (know-way). 
У наукових публікаціях також містяться такі класифікації знань: 
за можливістю вираження – кодифіковані (які є записаними 

та чітко вираженими – готовими до застосування) та некоди-
фіковані (які неможливо виразити у формі символів чи образів). З 
цією класифікацією важко погодитись, оскільки, на думку автора, 
знання у будь-якій сфері суспільного життя можна описати, але 
деколи це не робиться спрямовано з огляду на різні причини; 

за приналежністю – індивідуальні (що належать і можуть 
бути використаними окремим індивідом) та колективні (нале-
жать групі людей – кожна з них володіє лише частиною за-
гального знання); 

за сферою застосування – фундаментальні (теоретичні) 
та прикладні (практичні). 

Також можна погодитись із класифікацією знань за 
ознакою структурованості, яку наводить Б. Мільнер: 

добре структуровані (алгоритми, формули, процеси); 
напівструктуровані (судження, суб’єктивні оцінки); 
неструктуровані (без теоретичної основи, досвід у ви-

гляді окремих фактів). 
Ще однією класифікаційною ознакою є наслідки їх застосуван-

ня для економіки. З цих позицій можна виділити корисні та шкідливі 
знання. Корисними є такі, застосування яких носить позитивний 
вплив для економічних суб’єктів. Шкідливі – негативний. Прикладом 
шкідливих знань є знання про схеми зловживань і шахрайств. 

Спираючись на результати проведених досліджень, можна 
також виділити центри створення знань, тобто місця, де вони ство-
рюються систематично. Зокрема, суспільні знання створюються: 

на індивідуальному рівні (особистий досвід); 
у колі сім’ї; 
у відокремленій суспільній групі. 
Спеціалізовані знання створюються: 
на фірмах та підприємствах (у подальшому частина з 

них реалізується на ринку у формі інноваційної продукції); 
у вищих навчальних закладах; 
у наукових установах; 
у конструкторських бюро; 
у громадських наукових організаціях. 
Джерелом створення нових знань є інтелектуальна акти-

вність людини, яка заснована на знанні, усвідомлена, мораль-
но орієнтована на здатність збирати, накопичувати та пере-
робляти потоки інформації [10]. 

Створюються знання шляхом здійснення науково-
дослідної роботи. Згідно із Законом України "Про наукову та 
науково-технічну діяльність" наукова діяльність — це інтелек-
туальна творча діяльність, спрямована на одержання й вико-
ристання нових знань. Основними її формами виступають 
фундаментальні та прикладні наукові дослідження. Основною 
фігурою наукових досліджень (суб’єктом) є вчений, який є 
фізичною особою (громадянин України, іноземець або особа 
без громадянства), котра має повну вищу освіту і проводить 
фундаментальні та (або) прикладні наукові дослідження й 
отримує наукові та (або) науково-технічні результати. 

Важливу роль у процесі інтелектуалізації економіки 
відводимо шляхам розповсюдження нових знань. Автором 
виділено джерела розповсюдження спеціалізованих та сус-
пільних знань. До перших відносимо: 

засоби масової інформації; 
усну передачу в процесі спілкування; 
Інтернет; 
літературні джерела; 
електронні носії; 
особистий досвід. 
До других джерел відносяться: 
публікації у спеціалізованих виданнях; 
звіти про проведені науково-дослідні роботи; 
технічна документація; 
інформація з електронних спеціалізованих джерел; 
особисті висновки, отримані в результаті досвіду, 

оброблені та систематизовані; 
усна передача від інших осіб (у виняткових випадках, як 

правило, потребує доробки, усвідомлення та систематизації). 

Аналогічно до центрів створення знань виділимо і цен-
три їх використання. До них віднесемо (у дужках зазначено 
мету використання): 

промисловість (для виробництва нової продукції); 
інші сфери народного господарства; 
ВНЗ (для вдосконалення навчального процесу); 
наукова сфера (для створення на їх основі нових знань); 
органи державного та місцевого управління (для вдос-

коналення своєї соціально-економічної політики); 
закордонні та міжнародні компанії – трансфер знань (з 

метою вдосконалення продукції та послуг, що надаються, і 
подальшого отримання конкурентних переваг). 

Підводячи підсумки проведеного дослідження, можна 
зробити такі висновки: 

1. Найбільш адекватним сучасним економічним реаліям 
визначенням інтелектуалізації економіки слід вважати процес 
накопичення у суспільстві знань і вмінь їх застосовувати, що, 
як правило, сприяє підвищенню конкурентоспроможності та 
ефективності роботи економіки, спричиняючи у ній структурні 
зміни і підвищуючи частку сфер нематеріального вироб-
ництва, інтелектуальної праці, інформаційних і високих техно-
логій, збільшує продуктивність праці. 

2. До функцій інтелектуалізації економіки доцільно від-
нести: соціальну, суспільну, технологічну, інституціональну, 
теоретичну (фундаментальну) та індикативну. 

3. Проаналізувавши сучасні економічні реалії, до основ-
них факторів, що впливають на розвиток процесу інтелектуалі-
зації економіки, включаємо: інтелектуальний потенціал, інте-
лектуальний капітал, людський капітал, рівень фінансового за-
безпечення (ефективність системи фінансового забезпечення), 
наукову інфраструктуру, нормативно-правове регулювання. 

4. Зважаючи на ключову роль знань у процесі інтелектуа-
лізації економіки, доцільно виділяти центри їх створення, 
розповсюдження та використання. 

Напрямом подальших розробок у сфері дослідження 
процесу інтелектуалізації економіки слід вважати розроблення 
методологічних засад, що дозволить емпірично оцінити його 
вплив на розвиток економіки України. 

 

__________ 
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